

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

- PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. -

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Preţul streinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Copiii, Copiii!....

Câţi se nasc şi câţi pier văduvind sufletul mamelor şi ţara de floarea vieţii lor, de rodul muncii lor, de bărbăţia şi de talentele lor!....

Pruncii trebuiesc căutaţi. În oraşe şi orăşele, în satele cele mai depărtate avem nevoie de dispensare, de surori de ocrotire... Traiul s'a schimbat, bolile sunt mai crâncene, moartea mai nemiloasă, mai secerătoare....

Deschideţi-vă sufletele, voi cei sănătoşi şi fericiţi daţi ce vă lasă inima. Dela fiecare puţin de la toţi mull, rezultatul va fi în raport cu darul.... şi fiecare se va putea bucura că a scăpat viaţa unui copil, care la rândul lui când va fi mare va ajuta.

Copiii, Copiii!

MARIA

## Trusturile noastre.

Cine fură pâinea muncitorului manual? Cine scumpeşte traiul şi sărăceşte ţărănimia?

Trusturile sunt asociaţii (tovarăşii) capitaliste, bancare, industriale şi comerciale. Ele se formează şi înfloresc, cum ar zice românul, în satul fără câini: în ţara în care păzitorii dreptăţii au murit şi poporul e lăsat la bunul plac al oamenilor fără suflet.

Aşa e şi ţara noastră. La conducerea ei s'a întronat minciuna şi viclenia cea mai blestemată. Poporul e înşelat şi exploatat fără milă de speculanţi şi politicieni de toate nuanţele. I se promit libertăţi şi drepturi şi i se dau jandarmi şi legiuiri nedrepte. I se făgăduieşte îmbunătăţiri şi reducerea dărilor, şi i se ia cu zece mâni pe alte căi.

Nu vom zice că ne lipsesc cu totul sufletele nobile şi alese, dar bunăvoinţa lor e copleşită de forţe oculte, împotriva cărora e greu, foarte greu de luptat.

Aceste forţe sunt trusturile, asociaţiile capitaliste, împotriva cărora nu cutează să se ridice nimenea. Imbogăţirii de război, şperţarii de după război, speculanţii de toate categoriile şi toată pleava ciocoliască, spre a domina viaţa politică a ţării, şi spre a putea exploata poporul mai cu înlesnire, s'au organizat şi se organizează în trusturi.

Scopul unui trust, este monopolizarea unui ram al economiei naţionale, prin legi de protejire şi urcarea dobânzilor şi a preţurilor, prin eliminarea concurenţei.

Băncile se organizează în trusturi pentru a ţine la un nivel cât mai ridicat cămătăria. Industriaşii, pentru a monopoliza un ram al producţiei industriale şi a impune publicului preţurile cele mai ridicate posibile. Comercianţii, pentru a ridica preţurile materialelor şi articolelor importate şi a scădea preţurile produselor interne destinate exportului, pe cari, le cumpără ieftin acasă, şi le vând scump, peste graniţe.

Ţara noastră nu avea şi nu are lipsă de trusturi. Totuşi s'au format, şi altele sunt în formaţiune. Iar populaţia e lăsată la bunul plac al acestor instituţii de jăcmănire, protejate de legi. Împotriva lor poporul nu se poate apăra. Organizatorii trusturilor deţin de regulă şi puterea de guvernare, sau întregă corupţia administrativă, ceiace e şi mai periculos. În caz că cineva îndrăzneşte să se angajeze în luptă serioasă împotriva-le, trusturile încearcă mai întâi să-l corupă sau să-l atragă de partea lor, iar în cazuri când nu le succede, pur şi simplu îl desfiinţează, îl distrug.

Dintre trusturile noastre, cele mai periculoase sunt: trustul bancar, şi trustul metalurgic, iar acum e pe cale de-a lua fiinţă şi trustul pentru valorizarea produselor agricole.

Cele mai mari interese în aceste trusturi, le are partidul liberal. Dar sunt cointeresaţi şi oameni din celelalte partide politice. În aceasta se ascunde sâmburele primejdiei. Din aceasta cauză e greu să începi o luptă împotriva lor.

Că liberalii au monopolizat prin reţeaua băncilor lor finanţele ţării; că politica lor tinde să domineze toate instituţiile de credit şi economii şi, că ei, liberalii, sunt responsabili de urcarea dobânzilor, de cămătăria ruinătoare de astăzi — e ştiut de toţi, şi nu ne vom ocupa mai pe larg de sistemul lor de exploatare bancară.

Trebue să ne oprim însă asupra trustului metalurgic.

### Trustul metalurgic.

Ca să înţelegem dezastrul ce-l reprezintă un trust pentru ţară, e destul să urmărim operaţiile trustului metalurgic, care, în ultimii ani, folosindu-se de cele mai formidabile mijloace de corupţie, a răușit să scumpească viaţa în proporţii nesuferite.

Trustul metalurgic s'a organizat şi consolidat la umbra legii tarifului vamal, votată de guvernarea averescană. Cei cointeresaţi au răușit, prin această lege, să impue sută la sută asupra tuturor produselor metalice fabricate în străinătate. La urma urmelor, acest tarif vamal exagerat, putea fi justificat ca un mijloc protectiv al industriei naţionale, care nu putea ţine

concurenţa cu străinătatea. Aşa a şi înţeles ţara legea tarifului vamal, în urma căreia, fabricatele străine au încetat să mai între în ţară.

Dar, cum se explică, şi cum se justifică faptul, că imediat după votarea legii, producţia internă s'a ridicat cu sută la sută? Preţurile fabricatelor nu se pot urca decât în proporţie cu scumpirea materialelor prime şi a mânei de lucru, ceiace în cazul de faţă nu este. Materialele prime şi salariile s'au urcat numai cu 25% iar preţul produselor cu 100%.

Intrebăm deci: prin ce să justifică această urcare de preţuri a produselor indigene, şi cine beneficiază din această urcare. Beneficiază statul? Beneficiază instituţii culturale sau sociale? Nu!

Singurii beneficiari, rămân acţionarii fabricilor cartelate (asociate). O mână restrânsă de speculanţi — mare majoritate liberali — se îmbogăţesc din exploatarea unui popor sărac, înfrăjit cu cea mai neagră mizerie. Şi, încă sub protecţia legii. S'au făcut domnii legea tarifului vamal, ca să nu li se poată arunca în faţă că jăfuesc şi fură poporul. Ei vor să exploateze după lege. Vor să rămână cu orice preţ, oameni cinştiţi.

Dar, asta nu e totul. Trustul nostru metalurgic are în creştere la răboj fapte şi mai condamnabile. A săvârşit şi adevărate crime, numai ca să-şi mărească capitalul şi profitul. A pus în drum mii de muncitori manuali lăsându-i muritori de foame. Somajul (lipsa de lucru) de azi e o urmare directă a operaţiunilor criminale ale trustului nostru metalurgic.

Căci, iată ce se întâmplă.

Dupăce acest trust, s'a asigurat prin legea tarifului vamal, contra concurenţei externe (din afară) — şi-a rotit ochii pe înlinsul ţării, şi constatând că sunt fabrici independente, cari îi pot face concurenţă — s'a gândit la închiderea lor, fără considerare la miile de lucrători şi familii din gura cărora li se fura pâinea zilnică. Astfel, cartelul metalurgic a răușit să obţină închiderea fabricilor de cuie „Etna” din Galaţi şi „Excelsior” din Bucureşti, a turnătorilor de fontă (tuci) şi a Uzinelor din Ploieşti, apoi turnătorii de fontă din Cluj şi încă o mulţime de alte fabrici şi uzine.

Trustul a asigurat acestor fabrici închise, odată şi jumătate din beneficiul, pe care l-ar fi avut, lucrând şi producând articole necesare şi eficiente.

După închiderea fabricilor, trustul a urcat apoi, cu sută la sută, preţurile produselor sale.

Trustul metalurgic plăteşte fabrici pentru a se închide. Provoacă, fără să-i pese, foametea, printre muncitorii fără lucru. Scumpeşte produsele cu sută la sută. Întreţine corupţia administraţiei pentru apărarea intereselor sale. Câţiva mii de cointeresaţi întunecă zilele unei naţii şi exploatează fără milă o populaţie de milioane. Nenoroceşte muncitorimea manuală şi sărăceşte ţărănimia. Intreagă operaţia trustului, nu e decât o directă jăfuire a păturilor muncitoare, a cuiului, a sobei de fier şi a ceaonului de mămăligă al săracului.

Fabricile închise produceau cuie necesare construcţiilor şi meseriilor, sârmă ghimpată pentru împrejmuiri, sârmă de legat vişa de vie, sobe de încălzit şi table de metal pentru cuptorul de bucătărie al ţăranului, ceaone, vase şi căldări folosite mai ales la sate. Totalul producţiei acestor fabrici reprezintă la an cam 15 mii de vagoane.

Trustul metalurgic e o primejdie pentru clasele muncitoare, pentru întreaga populaţie şi întreaga ţară.

Desfiinţarea lui e o necesitate socială şi de stat.

Venind la putere partidul naţional-ţărănist, va înţelege oare, că cea dintâi a lui datorie aceasta este!

Ioan Podea.

## După adunarea de la Bucureşti.

## Declaraţiunile d-lui Iuliu Maniu.

Preşedintele P. N. T. d-l Iuliu Maniu a acordat un important interview ziarului „Curentul” făcând la întrebările ce-l s'au pus de către reprezentantul acestui ziar, d-l Victor Rodan, următoarele declaraţiuni:

**În faţa unei crize de guvern.**

— Cum consideraţi situaţia politică astăzi, faţă de ceea ce era ieri, înainte de întrunirea de la Bucureşti şi de audienţele dv. la Regenţă?

— „O consider mult schimbată. Dovada dată înaintea lumii întregi despre formidabila putere a partidului naţional-ţărănesc, a spiritului de ordine şi a disciplinei de fier, care-l stăpâneşte, iar de altă parte, demersul oficial şi solemn la înalta

Regenţă de a concedia guvernul d-lui Vintilă Brătianu, au schimbat fundamental atmosfera politică şi au pus în forma sa acută şi în evidenţă, care nu se poate nesocoti, criza politică ce bântue de atâta vreme în ţara noastră.

„Oricum ar vrea să o ascundă cei interesaţi, stăm în faţa unei crize de guvern, poate latentă încă în momentul acesta, dar care va deveni pe faţă şi acută în cel mai scurt timp.”

— Credeţi că, pentru Regenţă problema succesiunii este o chestie de actualitate?

— Cred. Cred pentru că, logic şi politic, nu poate fi altfel.

## Răspuns d-lui Vintilă Brătianu.

— Ce spuneţi despre afirmaţia d-lui prim-ministru Vintilă Brătianu, în recenta consfăţuire a majorităţilor, că dv. aţi fi făcut demersuri pe lângă d-sa, ca să se retragă de la putere, fiindcă aceasta e o datorie patriotică?

— Nu am trimis şi nu putem trimite pe nimeni cu o astfel de solie la d-l Brătianu, dar am comunicat de multă vreme, şi multora care puteau să aibe contact cu d-l Vintilă Brătianu şi, mai pe urmă, în mod oficial, înaltei Regenţe, părerea mea că d-l Vintilă Brătianu are datorie patriotică să se dea la o parte, pentru a cruşa ţara de catastrofa care o ameninţă şi de dureroasele sguinduri care nu folosesc nici măcar partidului său.

„Interesul evident al ţării mă face să regret că d-l Vintilă Brătianu nu vede inexistenţa necesitate de a trece guvernul aceluia, cari se pot prezenta şi înaintea ţării şi înaintea lumii ca eşiţi din voinţa populară şi cari, prin urmare, vor avea deplina autoritate politică de a reprezenta interesele şi voinţa ţării în afară şi de a cere ascultare înăuntrul.”

„N'am renunţat cu totul la nădejdea că, totuşi, d-l Vintilă Brătianu se va convinge de situaţia imposibilă în care a ajuns guvernarea d-sale. Cred că nu este ultimul cuvânt al d-lui Brătianu, cel spus în consfăţuirea majorităţilor. Dacă este ultimul, mă mir cum de l-a dat înainte de a-l fi dat Regenţa, căci aceasta are dreptul de a pronunţa hotărârea.”

„În acest caz d-l Vintilă Brătianu se prezintă într'un fel de revoltă, nu numai faţă de naţiune, ci şi faţă de Regenţă.”

**De ce trebuie să se retragă guvernul.**

„Guvernul d-lui Vintilă Brătianu, — continuă d-l Iuliu Maniu, — trebuie să se retragă fără amânare, nu numai pentru că prezenţa lui şi a parlamentului actual în fruntea ţării este o directă provocare la adresa naţiunii, prin felul cum s'au constituit, şi nu numai pentru că nesuccesele evidente ale regimului liberal au adus ţara în mizerie economică şi financiară, au adus-o într'o stare insuportabilă armată, şi au compromis ţara înaintea streinătăţii, ci şi pentru că interesele cele mai evidente ale naţiunii cer ca la sesiunea de Iunie a Ligii Naţiunilor, ţara noastră să se prezinte cu un parlament eşiit din voinţa naţională şi cu un guvern popular şi cu autoritate politică potrivită pentru impunerea opiniei publice europene, reprezentată prin Liga Naţiunilor. Aceasta nu se poate realiza decât constituindu-se viitorul guvern în scurte zile.”

„D-l Vintilă Brătianu trebuie să ştie că naţiunea română nu mai poate răbda şi nu va răbda această stare umilitoare şi extrem de periculoasă pentru însăşi existenţa României întregite, şi dacă d-l Brătianu face apel la cuminenţa partidului nostru, d-sa să nu uite





## Ruşine...

Se cunoaşte scandalul ruşinos petrecut Duminică trecută la Tg.-Murăş: O procesiune pacinică de credincioşi români ai bisericii greco-catolice româneşti în frunte cu protop. Câmpianu, cu fostul prefect liberal Maior voind să facă înconjurul Bisericii eşind în stradă, a fost împărşită cu forţa de jandarmi. În mijlocul cântărilor bisericesti şi a fumului de tămâie care se înălţa la cer, s'au auzit deodată vâetele, preoţii români au fost trântiţi la pământ, odăjdii şi cruci sfinte au fost sfârticate de jandarmii prefectului Bărcănescu şi ai faimosului poliţai Carliadi — spre scârba poporului şi ruşinea neamului — în văzul străinilor.

La Senat I. P. S. Sa Mitropolitul Blejului iar la Camera deputatul liberal Pordea au adus cele înlămpate la cunoştinţa guvernului cerând pedepsirea autorităţilor barbare.

Şi şifri ce a răspuns greco-teiul Ducas dela interne? Că guvernul regretă şi că va... ancheta...

Aşa se răspunde la batjocura şi ruşinea făcută credincioşilor paşnici ai unei biserici româneşti şi fără românească!? În loc ca d-l Ducas să fi desfiut sau arestat imediat, după aflarea ştirii, pe capii barbariei medievale săvârşite, — guvernul anchetează...

Pfui! Ruşine!

Cum de-i mai suferă D-zeu pe cei cari au început să-şi baia joc chiar şi de cele sfinte?! Apoi să ne mai mirăm, că streinătatea ne întoarce cu scârbă spatele, când se petrec astfel de barbarii nemaiauzite!

O cumplită scârbă şi revoltă ne umple sufletele...

## Convocare

Membrii comitetului Despărşământului central judeţean Astra-Braşov sunt convocaţi în şedinţă plenară pe *Miercuri, 28 Martie a.c. ora 5<sup>1/2</sup>* în localul societăţii (Casina Română).

## CONVOCARE

Societatea „Junii Bătrâni” invită pe toţi membrii săi la adunarea generală ce se va ţine Duminică la 1 Aprilie în sala şcolii bisericii Sf. Treimi de pe Tocile, după eşirea din biserică.

- La ordine va fi:
1. Raportul general.
  2. Raportul casierului.
  3. Raportul comisiei cenzurătoare emisă din partea adunării generale referitor la gestiunea anului 1927.
  4. Aprobarea bugetului pe 1927.
  5. Chestiunea drapelului.
  6. Alegerea şergilor pentru Paşti.
  7. Eventuale propuneri şi interpelări.

NB. Drept de vot în adunarea generală au numai acei membri, cari şi-au plătit taxele anuale.

Totodată se atrage atenţiunea membrilor a se prezenta în corpore la ora 9 a. m. la biserica Sf. Treimi de pe Tocile, pentru a lua parte la parastasul ce se va face în memoria membrilor morţi.

Braşov, 1 Aprilie 1928.  
E. Socactu, N. Bădişotu,  
preşedinte. secretar.

Români, abonaţi cel mai vechiu ziar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care împlineşte 90 ani de existenţă.

## Din parlamentul fără opoziţie

La Senat continuă discuţia Legii Culturii. Un mare discurs a rostit episcopul Hossu arătând rolul mare ce l'a avut biserica gr. cat. în deşteptarea conştiinţei naţionale şi apelând la arhierii ambelor biserici româneşti ca să se hotărască încetarea luptelor între fraţi. De încheiere a cerut o legiferare precisă a art. 45, care priveşte averile bisericilor, a căror credincioşi trec la altă confesiune.

Au mai luat cuvântul episcopii ortodoxi Triteanu şi Ivan, susţinând proiectul de lege.

La Camera primul ministru V. Brătianu a dat cefire declaraţiilor trimise de ministrul nostru de externe Titulescu, care este bolnav, în chestiunea optanţilor, a contrabandei de arme dela St. Gotthard şi a politicii noastre externe. Camera a votat o moţiune de încredere d-lui Titulescu.

## Primarul şi notarul din Bod ameninţă...

În frunţaşa comună Bod avem primar şi notar sas. Aşteptam prin urmare cu drept cuvânt ca cei doi funcţionari saşi — despre cari nu putem presupune că ar fi unelte liberale deoarece saşii dispun de organizaţia lor politică — să caute să trateze poporul cu dreptate şi blândeţe luând apărarea celor năcăjiţi.

Dar ne-am înşelat. Locuitorii din Bod Victoria Nistor, prezentându-se la redacţia ziarului nostru ni s-a plâns faţă de martori, că în ziua de 14 Martie a. c. a fost chemată la primărie, unde a fost ameninţată cu arestare, dacă nu va face „poştă” (prestaţie) la primărie. Ori femeia Victoria Nistor, are un fecior la marină, fiind scutită de poştă (curăţitul zăpezii, repararea drumurilor etc.) conform certificatului oficial Nr. 3411 din Iulie 1927.

Arătând acest certificat, primarul şi notarul sas — ne spune femeia Victoria Nistor — au declarat că acest certificat n-ar face nici cinci parole!

Aşteptăm dela d-l primar şi notar să-şi lămurească atitudinea, căci în caz contrar vom fi nevoiţi să facem demersurile ce se impun.

## Dela Oficiul Public de Plasare din Braşov.

Str. Gării No. 1. Telefon 385.

Caută ocupaţie: 8 brutari, 2 cazangii, 1 ceasornicar, 2 cofetari, 20 croitori de bărbai, 1 curelar, 2 dulgheri, 2 electricieni, 2 fierari, 4 focişti, 3 franzelari, 1 frizer, 1 gaterist, 2 giuvaergiu, 5 grăd'nari, 2 instalatori de gaz şi apă, 10 lăcătuşi de construcţie, 27 lăcătuşi mecanici, 1 legător de cărţi, 1 măcelar, 4 mecanici, 1 mecanic de locomotive, 1 mecanic pentru maşini de ţesut, 2 mezelegii, 2 morari, 3 richituitori, 16 pantofari, 1 împletitor de coşuri, 1 sobar de teracotă, 3 soferi, 4 strungari în fier, 1 sudor autogen, 20 tâmplari de mobile, 2 tinichigii, 1 turnător în fier, 6 vopsitori, 5 zidari, 1 zugrav.

30 agricultori, 3 caserite, 13 chelneri, 2 dactilografe, 1 funcţionar comerţ, 1 pădurar, 1 supraveghetor, 6 vânăzătoare, 3 vânăzători, 1 voiajor.

3 bone, 2 bucătari, 3 guvernante, 900 lucrători de fabrică, 1 menajeră, 6 paznici de noapte, 6 portari, 20 servitori de birou etc., 10 vizitii, 100 zilieri.

Ocupaţie pot căpăta: 2 tâmplari de scule, 2 fotografi retuşeri, 1 bandagist, 1 arămar, 2 turnători, 1 gravor, (Flachgravor), 3 bone germane, 1 ucenic pentru hornar. Plasarea gratuită.

## Prelungirea contractelor de închiriere.

Consiliul de miniştri de Joi a admis următorul proiect de lege pentru prelungirea contractelor de închiriere, care a fost depus eri pe biroul Camerei:

Art. 1. Contractele de închiriere, cari, în virtutea art. 3 alin. ultim al legii din 16 Aprilie 1927, reintrau sub regimul dreptului comun la 23 Aprilie 1928, se prelungească încă pe un an, până la 23 Aprilie 1929.

Art. 2. De aceeaşi prelungire nu vor beneficia următoarele contracte:

a) contractele de închiriere, asupra cărora se vor fi pronunţat hotărâri rămase definitive de evacuarea până la data de 20 Martie 1928, pe temeiul dispoziţiunilor art. 36 din legea dela 16 Aprilie 1927;

b) contractele de închiriere privind imobilele cari vor fi fost închiriate prin contracte cu dată certă anterioare zilei de 20 Martie 1928 şi cari ar fi reintrat sub regimul dreptului comun potrivit prevederilor legii din 6 Aprilie 1927;

c) contractele de închiriere care au beneficiat de ultima prelungire legală şi în baza cărora se plătea o chirie de peste 1.200 lei anual la 23 Aprilie s. v. 1916 în vechiul regat şi 23 Aprilie (6 Mai) 1914 în celelalte părţi ale ţării.

Art. 3. Calculul chiriilor pentru contractele prelunghite în virtutea acestei legi se va face luându-se de bază în vechiul regat chiria plătită la 23 Aprilie s. v. 1916, iar în celelalte părţi ale ţării, chiria plătită la 23 Aprilie — 6 Mai 1914.

Dacă imobilul nu a fost închiriat la datele de mai sus, calculul chiriei se va face, luându-se de bază venitul constatat prin rolul impozitului funciar din acel timp şi, în lipsa lor, chiria dela acele date pentru imobilele similare din localitate sau hotărârile comisiunilor de arbitri.

În calculul chiriilor din teritoriile alipite coroana se va socoti drept un leu iar rubla drept doi lei cinci zeci bani.

Art. 4. Chiria anuală, în contractele de închiriere prelunghite conform dispoziţiunilor legii de faţă se fixează înmulţindu-se cu 32 chiria de bază stabilită în modul mai sus arătat.

Art. 5. Chiriaşul va plăti chiria la epocile fixate în contractele de închiriere; pentru anul 1928, însă chiria datorită pe semestrul Aprilie-Octombrie o va putea plăti până la 20 Aprilie 1928.

Art. 6. — Chiriaşul care doareşte a beneficia de prelungirea acordată prin prezenta lege este obligat să notifice prin portărei proprietarului său în termen de 10 zile dela promulgarea prezentei legi sub sancţiunea decăderii din acest beneficiu.

Art. 7. Se menţin toate celelalte dispoziţiuni ale legii din 16 Aprilie 1927, care nu vor fi contrare legii de faţă.

## Cinema „Astra” (Apollo)

23—26 Martie

Al II-lea Nibelungen

## Puntea Pisicii

Film grandios în 9 acte după renumitul roman al lui Hermann Sudermann.

În rolul principal: Jack Trevor Lissi Arna.

Se va cânta romanţa filmului de către Horváth Gizela.

# INFORMAȚIUNI

Semne de primăvară. Un cetitor ne comunică, că alaltăeri după amiază a avut deosebită plăcere să asculte cântecul primelor mierle, iar eri sute de mierle înălşau prin toate grădinile glasul lor preamărind sosirea primăverii şi înveselind sufletele ascultătorilor.

Anularea unor disolvări de consilii comunale. Ministerul de interne prin deciziunile Nr. 3114, 3507 şi 4141 a anulat disolvările efectuate anul trecut de prefectul judeţului a consiliilor comunale din Zărneşti, Râşnov şi Sâmpetru.

## Doctor I. ARITON

medic Primar al Spitalului Civil

## Boale Interne

Strada Argintari No. 6 (lângă Primărie).

208 3—3

Parastas în memoria prof. † Ioan Al. Lăpedatu. Ni se comunică: Duminică 25 Martie după terminarea serviciului la biserică se va oficia un parastas de 50 ani dela moartea fostului profesor şi scriitor Ioan Al. Lăpedatu.

Parastasul se va ţine la cimitirul din Groaveri. Va participa un numeros public pe lângă membrii familiei printre care d-l ministru Al. Lăpedatu şi fratele său Dr. I. Lăpedatu, fostul ministru de finanţe.

Celebru artist Paul Wegener, care va reprezenta cu ansamblul său drama zduduitoare „Gândul” de Andrejev la 30 Martie în Braşov, a fost sărbătorit la Cernăuşi cu un deosebit fast. În onoarea lui Teatrul naţional a dat o reprezentaţie de gală. Braşovenii aşteaptă pe acest artist mondial cu un deosebit interes. Bilete începând de azi la agentia Klingsor.

La şezătoarea culturală de mâne din Şcheiu d-l căpitan Mihăilescu va conferenţa despre „Puncte comune în misiunea preotului şi a învăţătorului”.

Cercurile autorizate desmint ştiria încheierii împrumutului lansată în ziarul „Journal of Commerce” din New York şi publicată de ziarele guvernului.

Distinsul prof univ. Traian Bratu, fost rector al universităţii din Iaşi s-a înscris în partidul naţional-ţărănesc.

## CERCETAȚI

cel mai bine asortat Magazin de manufactură şi specialități în stofe pentru Dame și —: Domni —:

## EMIL BOLOGA

BRAȘOV, Târgul Grăului 3

Depozitele fabricelor de stofe și postav BUHUȘI și PREȘMER.  
211 5—0

Tribunalul Braşov, judecând procesul fostului director al şcolii de arte şi meserii din Râşnov Papană, care şi-a ucis în Mai anul trecut cumnata sa d-soara Lupan, în împrejurări cunoscute, a condamnat pe criminal la 3 ani reclusiune. Apărarea a făcut apel.

D. med. Harro Hørnung s'a stabilit ca medic practic şi Haematolog (descripţia sângelui) cu un aranjament modern acasă (mare laboratoriu de casă, frecvenţă sup. etc.) în Braşov şi dă consultaţiuni zilnic dela orele 11—12<sup>1/2</sup> a. m. şi 3—5 d. a. Şirul Florilor Nr. 15. Telefon 640. 76 3—3

Aducem şi pe această cale mulţumiri tuturor celor cari au luat parte la înmormântarea regretatului Ioan Rusu, precum şi celor cari au contribuit cu sume de bani pentru înmormântare.

Gh. Lulină, controlor la fabr. de celuloză Zărneşti.  
Vasilie Rusu, văpsitor.

## Noua apă minerală

# „GLORIA”

a cărei exploatare este aprobată de Ministerul Sănătăţii No. 1408—927.

„GLORIA” rivalizează prin excelenţă cu cele mai bune vişuri din ţară şi străinătate, atât prin calităţile sale terapeuice cât şi prin proprietăţile chimice ce conţine ca: Lithiumhidrocarbonat, Calciu, Magneziu, Ferum, mult acid carbonic.

„GLORIA” este absolut recomandabilă pentru orice boală de stomac, anemie şi acţionează cu succes în contra durerilor nevralgice, fără a produce iritaţii sau umflături organelor interne.

„GLORIA” este foarte gustoasă la beut, puţin astrigentă şi deci răcoritoare, combinându-se minunat cu orice vin natural fără a înegri şi fără a produce greaţă lichidului. Păstrează tot timpul curăţenia sa cristalină şi e de neîntrecută între apele de primul rang, pe lângă calităţile sale medicinale.

Izvoarele „GLORIA” sunt modern instalate şi posed o sursă nepuizabilă şi crescândă ceea ce o deosebeşte de celelalte izvoare sinonime. Laudele şi aprecierile specialiştilor şi publicului consumator, sunt dovezi evidente asupra neîntrecutelor calităţi ce are această apă miraculoasă.

„GLORIA” se poate comanda în cantităţi mari direct la administraţiunea izvorului Gloria, Arcuş, Trei-scaune, care va servi prompt, cinstit şi în condiţii avantajoase; asemenea şi prin procuratorii noştri autorizaţi.

Dr. R. Sovank,

Arcuş, Treiscaune.

257 1—1